



新甘肃·甘肃日报记者 王小枢
李峰 高 槛 杨唯伟 曹立萍
新甘肃·每日甘肃网记者 王梓潼

日前,从定西市安定区城区出发,沿省道209一路向北,行至鲁家沟镇,窗外的景象令人眼前一亮——平展展的川地洋溢着丰收的气息,成排温室大棚如浪潮般铺向天际,棚膜在阳光下折射出粼粼波光。

这些大棚里,既生长着当地家喻户晓的“土疙瘩”马铃薯,更藏着令人惊喜的“新贵”——颗颗饱满的蓝莓。

掀开门帘走进蓝莓大棚,仿佛闯入一片云雾缭绕的秘境。自动化控制系统悄然运转,细密的水雾如轻纱般在枝叶间弥漫,营造出恒温恒湿的生长环境。

曾经“十年九旱”的干涸之地,如今靠着土壤改良的“换土术”、水肥一体化的“精准滴灌”、温湿度智能调控的“智慧大脑”,种出了果大如珠、甜酸适口的优质蓝莓。

“定西的高原光照像天然的调色盘,昼夜温差是最好的糖料厂。”陕西旭峰农业科技有限公司定西分公司总经理郭荣笑着说道。

2024年当地从山东引进的蓝莓组培苗,当年便顺利挂果。今年,19座温室大棚迎来采摘旺季,结出了“致富果”,市场价每斤120元,经济效益相当可观。

距离蓝莓基地不远处,是定西市现代丝路寒旱农业综合示范园区的种薯生产基地。

马铃薯脱毒苗培养室内,摆满了密密麻麻的培养皿,脱毒苗在皿内静默而茁壮地生长。步入高架苗床连栋温室,马铃薯苗绿浪翻滚,生机勃发,每一片叶子都沐浴着科技之光奋力生长。

而在技术更为先进的马铃薯雾培车间,植株根系悬于空中,在精准的营养雾气滋养下,根系轻舞,果实已悄然悬垂,静待丰收。

鲁家沟镇党委副书记、镇长张虎天介绍道:“这是我们采用‘雾培’技术生产的马铃薯原原种,长得像一串串葡萄,可以反复采收。”

“‘雾培’技术极大地降低了脱毒马铃薯种薯成本,有助于杜绝土传病害,提高原原种产量和质量。”张虎天说,原原种薯产量可由每株3粒提升到每株50粒以上。

从静谧的培养室到葱郁的连栋温室,再到神奇的雾培车间——这是一场马铃薯的“科技新生之旅”。

川地的高效农业如火如荼,山地的蜕变同样令人

惊叹。

驱车向鲁家沟镇山区行进,站在花岔村的山顶远眺,层层梯田如绿绸般缠绕山梁,沟峁间的农田漾着勃勃生机。“多亏了引水上山项目,这片千年旱塬才算真正‘活’了!”定西聚鑫牧草农民专业合作社负责人李聚东指着田垄间的滴灌带,难掩激动。

安定区自古干旱少雨,鲁家沟镇更是“十年九旱”的典型,广种薄收是常态。

十年前引洮工程通水,让群众喝上了甘甜的自来水,可农田依旧“喊渴”。

转机出现在2023年,东西部协作的春风刮到旱塬,青岛与定西联手实施万亩马铃薯高产示范项目,在鲁家沟镇小岔口、大岔和花岔3个村规划建设了1.14万亩“引水上山”工程。

该项目从引洮供水工程二干渠设闸提水,到二级泵站接力加压,再到高位水池储水稳压,一套“取水—提升—输送”的灌溉系统,让滚滚清流“爬”上了山梁。

“以前这些土地马铃薯亩产1000多斤,现在能飙到8500斤,这在以前想都不敢想!”安定区农业农村局局长杜银山算了笔账。

深埋地下的供水管网与田埂间的滴灌带,构成了农作物的“毛细血管”,配上物联网墒情监测,水肥供给精准到每一株苗。

“滴灌比大水漫灌节水超50%,山地马铃薯一亩年用水量不到100立方米,不光省水省肥,还能节省人工。”杜银山说。

引水上山、高标准农田、高效节水灌溉……近年来,安定区探索出了一条符合山区实际的高标准农田建设新路,有效降低了农业生产成本,提升了种植管理水平,实现了产量翻番。

2019年至2024年,全区共建设高标准农田40.23万亩,其中,高标准梯田26.52万亩、引水上山4.77万亩、高效节水灌溉8.94万亩。

据统计,项目区内马铃薯节肥、节水、省工分别达到30%、40%、50%,亩均产值由1960元提高到8580元。

目光转向通渭县李家店乡,山坳里飘着金针花清甜的香气。站在山头远眺,万亩金针花标准化种植示范基地如绿色地毯铺展。

“全乡1.4万亩金针花,年产鲜花700万斤,产值超7000万元!”李家店乡党委书记王光宗的话语里满是自豪。

(转2版)



通渭县李家店乡万亩金针花标准化种植示范基地。 新甘肃·甘肃日报记者 高楠

我省选手在全国残特奥会跆拳道比赛中创佳绩

本报9月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者 何佳睿)今天,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会跆拳道比赛在广东惠州落下帷幕,我省收获2金1银2铜,共计5枚奖牌,创造了我省参加全国残特奥会跆拳道比

赛的历史最佳成绩。

我省运动员马英虎在男子K44组别中,获得58公斤级冠军;王兰兰在女子K44组别中,获得47公斤级季军。

据悉,本次比赛共设置32个项目,吸引了来自全国各地的23支队伍261名运动员报名参赛,我省派出了7名运动员参加比赛。

前8个月我国人民币贷款增加13.46万亿元

中长期贷款增加7.38万亿元

新华社北京9月12日电(记者吴雨 刘羽佳)中国人民银行12日发布金融统计数据显示,前8个月我国人民币贷款增加13.46万亿元,其中企(事)业单位贷款增加12.22万亿元。

数据显示,8月末,我国人民币贷款余额269.1万亿元,同比增长6.8%。前8个月,我国住户贷款增加7110亿元;

企(事)业单位贷款增加12.22万亿元,其中中长期贷款增加7.38万亿元。

在货币供应方面,8月末,我国广义货币(M2)余额331.98万亿元,同比增长8.8%;狭义货币(M1)余额111.23万亿元,同比增长6%;流通中货币(M0)余额13.34万亿元,同比增长11.7%。

另外,前8个月我国人民币存款增加20.5万亿元。其中,住户存款增加9.77万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,前8个月我国社会融资规模增量累计为26.56万亿元,比上年同期多4.66万亿元。8月末社会融资规模存量为433.66万亿元,同比增长8.8%。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

给农业插上科技翅膀

——定西市以创新为支撑赋能乡村全面振兴

惊艳。驱车向鲁家沟镇山区行进,站在花岔村的山顶远眺,层层梯田如绿绸般缠绕山梁,沟峁间的农田漾着勃勃生机。“多亏了引水上山项目,这片千年旱塬才算真正‘活’了!”定西聚鑫牧草农民专业合作社负责人李聚东指着田垄间的滴灌带,难掩激动。安定区自古干旱少雨,鲁家沟镇更是“十年九旱”的典型,广种薄收是常态。十年前引洮工程通水,让群众喝上了甘甜的自来水,可农田依旧“喊渴”。转机出现在2023年,东西部协作的春风刮到旱塬,青岛与定西联手实施万亩马铃薯高产示范项目,在鲁家沟镇小岔口、大岔和花岔3个村规划建设了1.14万亩“引水上山”工程。该项目从引洮供水工程二干渠设闸提水,到二级泵站接力加压,再到高位水池储水稳压,一套“取水—提升—输送”的灌溉系统,让滚滚清流“爬”上了山梁。“以前这些土地马铃薯亩产1000多斤,现在能飙到8500斤,这在以前想都不敢想!”安定区农业农村局局长杜银山算了笔账。深埋地下的供水管网与田埂间的滴灌带,构成了农作物的“毛细血管”,配上物联网墒情监测,水肥供给精准到每一株苗。“滴灌比大水漫灌节水超50%,山地马铃薯一亩年用水量不到100立方米,不光省水省肥,还能节省人工。”杜银山说。引水上山、高标准农田、高效节水灌溉……近年来,安定区探索出了一条符合山区实际的高标准农田建设新路,有效降低了农业生产成本,提升了种植管理水平,实现了产量翻番。2019年至2024年,全区共建设高标准农田40.23万亩,其中,高标准梯田26.52万亩、引水上山4.77万亩、高效节水灌溉8.94万亩。据统计,项目区内马铃薯节肥、节水、省工分别达到30%、40%、50%,亩均产值由1960元提高到8580元。

目光转向通渭县李家店乡,山坳里飘着金针花清甜的香气。站在山头远眺,万亩金针花标准化种植示范基地如绿色地毯铺展。

“全乡1.4万亩金针花,年产鲜花700万斤,产值超7000万元!”李家店乡党委书记王光宗的话语里满是自豪。

(转2版)

兰州石化入选首批质量管理水平高等级企业名单

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞)近日,工业和信息化部公布了首批43家质量管理水平高等级企业名单。中国石油兰州石化公司被评定为“保证级”,是43家入选企业中唯一一家石油石化行业企业,也是甘肃省和中国石油天然气集团唯一一家入选企业。

据了解,质量管理水平高等级企业名单依据《制造业卓越质量工程实

施意见》组织评选,由各地工信主管部门牵头、企业自愿参与。制造业企业质量管理水平评价,从低到高分为经验级、检验级、保证级、预防级、卓越级五个等级,是促进制造业企业提高质量管理水平的有效手段,旨在引导企业逐步提升质量管理水平,推动企业提质增效。

2024年8月,兰州石化启动申报和

迎接评价工作,邀请甘肃省质量协会专家组指导,高质量编撰申报材料,并通过了第三方机构的线上评审。结果显示,兰州石化的评估等级为“保证级”,在完成制造业企业质量管理水平线上评估的2606家企业中,超过了98.93%的企业;在全国石油、煤炭及其他燃料加工工业—精炼石油产品制造完成自诊断的28家企业中,位列第一。

白银:“一窗受理”跑出服务加速度

着力优化营商环境 助推高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯
通讯员 黄涛

为一家新店办理营业执照最快需多长时间?

在白银,答案是约2小时。

近日,白银市民马育才来到白银市(区)政务服务中心,为自己新开的净水设备经营店办理营业执照。

“有了营业执照,上级经销商才给我开通设备权限,我的店才能开起来。”新店务求俱备只欠“执照”,马育才着急地说。

“请稍等,马上为您办理。”只见窗口工作人员麻利地将马育才的申请材料扫描录入系统,通过内部流转机制同步推至相关审批科室。

“不用去别的窗口交材料吗?”提交完材料,马育才好奇地问。

“不用,我们现在实行的是‘一窗受理’机制。”得到工作人员回复后,马育才安心地在政务大厅中等待。

“以前办个营业执照,得在市场监管、卫生健康等好几个窗口来回跑,没想到现在一个窗口就能搞定,太方便了。”马育才感慨道。

让马育才意外的是,等了还不到2个小时,窗口就通知他过去领取执照。

“办事效率高,服务还这么贴心,为你们点赞。”从工作人员手中接过崭新的营业执照,还有免费刻制的印章,马育才难掩激动之情。

这是白银市(区)政务服务中心持续推进优化营商环境的生动缩影。如今,这样高效便捷的办事体验,已成为企业和群众办事的“日常”。

这样的变化源自一场改革。

去年,白银医保、社保、公安、民政(婚姻登记)、不动产、公积金、12345政务服务热线等部门全部入驻政务服务大厅,并且对市、区两级政务服务进行整合,开展合署办公,极大地压缩了审批流程和办事时间。

(转4版)

追青逐绿绘新景

——永靖县全力推动黄河流域生态保护和高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

黄河花堤,花儿竞相盛开,景色宜人;黄河三湾,河水清澈,碧波荡漾;太极岛湿地蓝天、群山、碧水、芦花构成了生态美景。

9月9日,省黄河流域生态保护和高质量发展协调推进领导小组办公室会议暨现场推进会在永靖召开。与会人员一同观摩了黄河流域永靖段生态保护和高质量发展重点项目,现场感受永靖绿色发展的脉动。

地处黄河上游的永靖县,黄河经县域107公里,县内有炳灵湖、太极湖、恐慌湖三座高峡平湖,水域面积32万多亩,总库容60多亿立方米,占全省地表水储量的20%,是西北重要的水电能源基地。

近年来,永靖县扛起黄河国家战略政治责任,以打造黄河上游生态保护和高质量发展先行区为目标,坚持规划引领、系统施治、绿色发展、文旅融合、民本为走,走出了一条生态环境美、群众生活好的新路子。

保护为先 治理为要

登上龙汇山,满眼绿色,侧柏、云杉、刺槐等各类树种枝繁叶茂,生机勃勃。

龙汇山位于刘家峡水电站以南,东起大坝,西至祁家渡口,总面积1万余亩。长期以来,这里植被稀少,水土流失严重。

为全面改善龙汇山的生态环境,遏制水土流失,近年来,永靖县全面开展以造林绿化为主的生态环境综合治理,社会团体和各界人士纷纷到龙汇山开

展植树活动。

经过持续攻坚,龙汇山累计完成造林8950亩,成功栽植苗木190万株,生态治理成效显著。如今,昔日的荒山秃岭变得绿意盎然,已成为保护刘家峡水库的重要屏障。

以黄河沿岸生态治理为重点,永靖县坚持因地制宜、适地适树,近三年,建成生态林24.73万亩、经济林9500亩。先后投资4.2亿元,治理水土流失面积813平方公里,年拦截直接流入三大水库的泥沙120万吨。

同时,永靖县打好蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战,关停拆除采洗沙场、砖厂共62家;投资1.79亿元建成古城新区污水处理厂和盐锅峡镇污水处理厂;(转4版)

2025相约敦煌——第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会

9月20日-22日在敦煌举办



感受千年佛教造像艺术魅力

——“东方微笑 跨越千年”系列展览受到广泛关注

新甘肃·甘肃日报记者
白永萍 安东

“这尊佛教造像真是把‘温柔’刻进了石头里!”近日,在甘肃简牍博物馆一楼临展一厅内,观众一踏进展厅,便被眼前的佛教造像深深吸引了。他们有的轻轻举起手机,生怕惊扰了这份跨越千年的“温柔”;有的则俯身凑近展柜,细细观摩着这些艺术珍品,眼中满是欣赏。

9月10日下午,作为“东方微笑 跨越千年”系列活动的重要组成部分,“东方微笑 跨越千年——佛教造像艺

术”在这里开幕。本次展览由国家文物局、省委宣传部指导,省文化和旅游厅、省文物局、天水市政府主办,敦煌研究院、甘肃简牍博物馆承办,以佛教造像为纽带,为观众搭建起触碰千年佛教造像艺术的桥梁。

展厅内,不同时期的佛教造像形态各异、精彩纷呈,每一件都堪称艺术瑰宝。有的端坐莲台,神情庄重肃穆;有的侧身而立,姿态灵动飘逸;有的轻抬衣袂,仿佛要拂去岁月的尘埃。千年工匠们的细腻雕工,将“东方微笑”的柔美展现得淋漓尽致,让每一位参观者都为之动容,沉浸式感受千年艺

术的魅力。记者获悉,本次展览将持续至12月10日,展览汇聚了8省23家文博单位的127件(套)文物。展品涵盖中国历代金铜佛教